

VERTENCIA.— Toda clase de correspondencia literaria que administrativa, se dirigirá a la calle de...
número 25, imprenta y librería de Núñez.—
número 37.— No se devuelven los originales
Ramos del Manzano, 42.
Teléfono número 67. —
Número suelto DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Jueves, 31 de Marzo de 1921

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE
Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa
Comunicados y remitidos, precios convencionales.
Todos los pagos anticipados
Año XXXVII — Núm 11.296

Des ediciones diarias



EL SEÑOR

Don Augusto Sánchez Bordona García

Licenciado en Derecho

ha fallecido en la villa de Alba de Tormes el día 30 de Marzo de 1921
a los cuarenta y siete años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada madre, D.^a Teresa García y García;
su sobrino, D. Agustín Sánchez Manzanera; tíos, primos y demás parientes,

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

LOS EDILES SE REUNEN LA SESION DE ANOCHE

A las seis y media comienza la sesión.
Preside el alcalde Sr. Viñuela, y asisten los concejales señores Sánchez Pérez, García y García, Barrado, Santos Borrego, Fraile y García de Arriba.
Se aprueba el acta de la última sesión.
Orden del día.
Se acuerda, a propuesta del alcalde, que los expedientes que han de instruirse a los empleados señores Arias y Rubio Polo, se hagan por separado.
Se aprueba un dictamen de la comisión, en las cuentas que presenta el señor administrador interino de la tahona municipal, correspondiente a los meses de Diciembre, Enero y Febrero últimos.
Se aprueba otro dictamen de la comisión, fijando en 60 pesetas el canon que D. Ceto Sánchez debe de satisfacer por ocupación de la vía pública.
Se lee un dictamen de la comisión, en la instancia de doña Francisca Pato, ofreciendo en expropiación su casa número 10 de la calle de Serranos, expropiación que se acepta.
Instancia de varios vecinos de la barriada de los Mínimos, solicitando la desaparición de una cerca de espino artificial, sita en la Ronda de Labradores.
Así se acuerda.
A D. Manuel Sánchez se le concede licencia para reformar un hueco de ventana en la fachada de la casa número 17 de la calle de Pérez Pujol.
Se aprueba el acta de recepción definitiva de las obras ejecutadas en el patio de Sancti-Spiritus, por el contratista D. Manuel Martínez.
Se lee un dictamen emitido en el expediente instruido contra el recaudador de arbitrios D. Gregorio Hernández Sánchez, por las manifestaciones hechas contra un Sr. Concejal, el administrador de arbitrios y el sujeto de vigilancia sanitaria. Del expediente resultan completamente falsas las imputaciones hechas por dicho

empleado contra el Sr. Lucas y los empleados señores Gómez Martínez y Cernelo, a quienes se les reserva el derecho de proceder contra el recaudador aludido, a quien se le impone una multa de un mes de sueldo y se le amonestará severamente.
Decreto de la Alcaldía presidencia, dando a conocer la multa de 30 pesetas p. r no haber contestado al pliego de reparos de las cuentas municipales de 1906.
Carta circular de la comisión organizadora del homenaje nacional a don Eduardo Dato, para que se constituya la oportuna Junta recaudadora.
El Ayuntamiento se adhiere y se da por enterado.
Resolución gubernativa autorizando el ejercicio del presupuesto aprobado por la Junta municipal para el año económico de 1921 a 1922, excepto los arbitrios sobre canales y perros hasta que se obtenga la autorización de Gobernación.
En la petición de los dueños de carros de transportes, sobre aumento de tarifa, se lee un informe de la Cámara de Comercio diciendo que, en el caso de aumento, sea de un 10 a un 20 por 100.
Se acuerda dar un voto de gracias al presidente de la Cámara por su informe.
Preguntas y respuestas.
El Sr. García de Arriba solicita el arreglo de la A.amedilla para el verano próximo.
El Sr. Sánchez Pérez, como delegado de jardines le contestó que se arreglará dentro de lo posible.
Y se levantó la sesión.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Después de la nota publicada en El Adelanto por los señores que constituyen la directiva de la Asociación provincial del Magisterio primario, los profesores normalistas encargados de la redacción del proyecto de reforma de la Normal española, se consideran desligados, en su actuación, del magisterio primario de la provincia.
Vista la unanimidad del magisterio

en rechazar «a priori» un proyecto aún no confeccionado—a raíz de haber acordado estudiarlo detenidamente—los que suscriben han tomado el acuerdo de no enviar dicho proyecto a los señores maestros, contra lo que pensaron en un principio. Si hubiera, no obstante, alguno especialmente interesado en conocer nuestro trabajo, puede pedirlo al director de esta Escuela Normal, el cual, con mucho gusto, lo remitirá al solicitante.
Salamanca, 30-III 1921.—Pedro López Llopiz, Hugo Valle, Nicolás Escanilla, Juan Francisco Rodríguez, Pablo Sotés.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.
Han salido:
—Para Madrid, el diputado a Cortes don Filiberto Villalobos y D. Manuel Penalga.
—Para Fuente de San Esteban, la señorita María Luisa Martín.
—Para Ciudad Rodrigo, el diputado provincial D. Nicanor Gallo.
—Para Grandilla (Cáceres), con el triste motivo del fallecimiento de su padre político, el Dr. Muñoz-Orea y familia.
—Para Ledesma, el médico Sr. Villoria y su señora, que han pasado unos días al lado de su padre, D. Luciano Palomero.
—Para Valencia de Don Juan, la señora viuda de D. Francisco Román.
—Para Endrinal, el médico titular don Nicasio Hernández Nacar.
—Han llegado:
—De Madrid, el profesor de este Instituto provincial, D. Rubén Landa Vaz.
—De Mailadas (Cáceres), D. Saturnino Valle.
—De Babilafuente, el distinguido joven D. José Herreras de Aquino.
—De Madrid, Albacete y Ciudad Real, el concejal de este Ayuntamiento, D. Manuel García de Arriba.
—De Matilla de los Caños, D. Graciliano Pérez Tabernero.
—De Badajoz, el propietario D. Juan Alvarez Osorio.
—De Alberguería de Argañán, el fabricante de electricidad D. Pedro Lozano.
Enfermos.
Se halla más aliviado de su dolencia, el vizconde de Revilla de Barajas.
Fallecimientos.
A los cuarenta y siete años de edad y confortado con los Auxilios Espirituales, ha bajado al sepulcro, rodeado del cariño de su amante familia y del res-

peto y consideración de sus convecinos, nuestro querido amigo el abogado y propietario D. Augusto Sánchez Bordona García (d. e. p.).
En Alba de Tormes, como en nuestra ciudad, donde cursó sus estudios, disfrutó de numerosas amistades, siendo muy estimado por su bondadoso carácter y afable trato.
Nos asociamos al duelo de su afligida madre, D.^a Teresa García y García; sobrino, D. Agustín Sánchez Manzanera; tíos, primos y demás distinguida familia.
Varias.
Volvieron de Valladolid, a donde se trasladaron en el automóvil del catedrático Sr. Población, éste y los señores don Miguel de Unamuno, D. Enrique Noguera y D. Fernando Iscar Peyra.
—Procedente de Madrid hemos tenido el gusto de saludar a don José Pequeño, director actualmente de la Granja Agrícola de San Roque (Cádiz).
—Después de haber pasado en esta dos días han proseguido su viaje, en automóvil, a Burgos, Francia e Inglaterra, las bellísimas y aristocráticas señoritas argentinas de Shaw y Victoria Aguirre.
—En nuestra ciudad, donde, como en Madrid, han sido muy agasajadas, las han acompañado los Sres. De Hurtado de Mendoza.
—De Madrid ha llegado, con una colección de sombreros de moda, la señorita Manolita Beato González.

CONSEJO DE FOMENTO La plaga de la langosta. Nuevo mercado de ganados.

Presidida por el Sr. Del Teso y con asistencia de los Sres. Pérez Cardenal, Prieto, P.ña Igea, Zurdo y Pascua, ayer, a las doce, celebró sesión el Consejo provincial de Fomento.
El Sr. Nieto García dió lectura del acta de la precedente, que fué aprobada.
A propuesta de la presidencia, acordó el Consejo testimoniar en acta el sincero sentimiento de la entidad por el infeno atentado que privó de la vida al Sr. Dato, presidente del poder ejecutivo.
Quedó enterado el Consejo de una comunicación del presidente del Consejo superior, felicitando al de Salamanca por la meritisima actuación que ha realizado en todos los sectores de la riqueza pública a que alcanza su

capacidad, reglada por las disposiciones que regulan el funcionamiento de estas entidades.
Favorablemente fueron informados los expedientes recabando una subvención de la superioridad, instruidos por las sociedades Tercera de Artistas y Segunda humanitaria de Béjar.
De la Asociación provincial de ganaderos y de la Católica mutualista del barrio de los Pizarrales (Salamanca).
El Consejo cambió impresiones sobre la inauguración del mercado de ganados que por su iniciativa y con la cooperación del Ayuntamiento, se establece mensualmente en esta ciudad, la cual se verificará en los días 15 y 16 del mes próximo.
Se aprobaron las cuentas del Consejo correspondientes al tercer trimestre de este ejercicio.
Informóse el Consejo de que la plaga de la langosta ha empezado a avivarse en el término municipal de Robliza de Cojos de una manera imponente, y para producir su extinción y evitar se difunda a otros terrenos, se hará un llamamiento a las autoridades encargadas por la ley, de procurar el aniquilamiento de esta plaga.

Asociación para el Progreso de las Ciencias

La Junta directiva de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias se ha reunido para designar la persona que ha de sustituir al Sr. Dato en la presidencia de la indicada sociedad.
Primeramente, el Sr. Rodríguez Carracido dedicó frases muy expresivas a la memoria del Sr. Dato, y propuso que se dirijiera un mensaje de pésame a la familia.
El secretario general de la Asociación manifestó que había cambiado impresiones con algunos miembros del Comité ejecutivo de los congresos científicos, entre ellos los Sres. Torres Quevedo, Bolívar, Rollo Villanova, Cabrera, generales Aranz y Banús, y que, como resultado de estas conversaciones, proponía a D. José Rodríguez Carracido para la presidencia vacante.
La propuesta fué aprobada por unanimidad, y quedó proclamado el profesor de Química biológica, presidente de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias.
Para la vicepresidencia fué designado el Sr. Torres Quevedo.

MISION CIENTIFICA

Próxima llegada a Salamanca de varios profesores y alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.
Para el día 5 de Abril próximo está señalada la fecha probable de llegada a Salamanca de varios distinguidos y sabios profesores de la Universidad de Madrid con más de veinte alumnos del Doctorado de Historia, que vienen de Portugal en viaje de estudio.
En nuestra ciudad se detendrán uno o dos días para admirar y estudiar parte de nuestra riqueza monumental y artística. Con tal motivo las autoridades académicas, y especialmente la Facultad de Filosofía y Letras, preparan actos que tiendan a favorecer los fines culturales que a dicha misión científica trae a Salamanca después de estudiar las manifestaciones artísticas de Portugal, características y variadas, dentro de la unidad artística peninsular.
Nuestro distinguido amigo y colaborador el Sr. D. Luis Maldonado, que tantas pruebas ha dado de amor a los prestigios universitarios y en agradecimiento a las atenciones honoríficas que para él ha tenido la Universidad de Madrid, ofrecerá a los excursionistas, el día y a la hora que oportunamente se anunciará, un hornazo de Pascua, al que invita asimismo, por estas líneas, a todos los señores claustrales y autoridades académicas de este distrito universitario, en la imposibilidad de hacerlo enominatim por ser dudosa la fecha de llegada de los ilustres viajeros.
Quiere el eximio literato salmantino que este agasajo que ofrece puramente como particular y amante de la Universidad de Salamanca y en prueba de respetuoso afecto a la de Madrid, sea lo más cordial y universitario posible, estrechando los lazos de unión entre esta vieja escuela y la Universidad madrileña, heredera de la Complutense, que con nuestra cal-

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS Y LA SANDIA PUBLICA

Una conversación con el doctor Prada, inspector provincial de Sanidad.

Días pasados, al publicar la reseña de la sesión de la Junta provincial de Sanidad, pasé entre las líneas de trámite una nota de amenaza, de denuncia, que hundía el escabelo de la ciencia y la ley en uno de los males, hijos de la incuria y del abandono, que más padecemos en Salamanca.

Era el problema relacionado con el abastecimiento de agua, que se hace en tan pésimas condiciones; es vehículo de tantos peligros evitables y resorte tan eficaz en la elevación de las cifras de morbilidad local, que es un crimen de lesa civismo continúan las cosas en el estado que se exponían.

Al efecto, de obtener algunas aclaraciones sobre este tema—y nunca mejor aplicado que ahora el calificativo de vital—visitamos al prestigioso inspector provincial de Sanidad, señor Prada, cuya juventud y actividad, cauces de una carrera y fama profesional brillantísimas, son garantía de su sincera posición en el asunto, de seso de que Salamanca entre en el índice europeo en cuestiones sanita-

rias y no permanezca ni un minuto más clasificada entre los aduares africanos y las aldeas rusas.

He aquí sus manifestaciones:

Efectivamente, el problema del abastecimiento de agua para Salamanca, es cuestión de supremo interés.

El agua del Tormes, como en general las aguas de ríos que nacen en sierra, es bñsima en condiciones de potabilidad y una de las primeras de la natura castellana.

Pero el hecho, como denuncia en su estudio uno de mis antecesores—el señor Argenta—de que viertan al río sus aguas residuales muchos pueblos y villas ribereñas—Alba, a poca distancia—hace que las aguas se contaminen y arrastren microbios, propagadores de enfermedades evitables, como denuncia el análisis.

Es una dejadez suicida el consentir que el agua tomada del río, sin filtración, sin depuración alguna, pase al depósito, a las cañerías y se distribuya.

Hay una falta imperdonable, de

una estación depuradora que esterilice el agua antes de ser llevada al consumo.

Un peligro, latente siempre, puede tener una explosión violenta, aterradora, que desarrolle una epidemia como la de 1911 en Gijón, en que los atacados se contaron en más de 15.000.

Y eso que hay una disposición legal de tiempo del Sr. Cierva—el que con más entusiasmo y constancia hizo legislación sanitaria—que obliga a una depuración microbiológica del agua de abastecimiento de las poblaciones.

Pues bien; ni esta disposición se cumple, como tampoco el admirable reglamento de Higiene local, que elaboró mi malogrado predecesor el doctor Peñáz.

Es explicable que la compañía actual se resista a esas instalaciones de filtramiento, como constan en el contrato, porque son muy caras, pero que diríamos si consideramos que hay 163 fallecimientos anuales por enfermedades evitables, y cuya causa patógena radica en esa contaminación reportada del agua consumida en Salamanca?

Y el peligro nace con la extensión de la nueva red: antes mucha gente se surtía de otras fuentes, no del agua del río; hoy con el agua a domicilio, todo el mundo la consume.

Tenemos el caso de Hamburgo y Altona, dos ciudades unidas, confundiendo los barrios; pues bien, en una de ellas hizo estragos la epidemia tífica, y en la otra apenas, salvo algún caso importado; es que las dos ciudades tenían tomas de agua y sistema de abastecimiento completamente distintos. (No es bochoroso que en Inglaterra la mortalidad sea de 16 por 1.000 y en España tengamos aún el 28 por 1.000 también?)

En todas partes una escrupulosa filtración del agua potable ha hecho disminuir la mortalidad en globo y en detalle en muchas enfermedades.

En Boston descendió el 1'8 por 1.000; en New York el 3'6; en Chicago el 4'2; en Filadelfia el 2. ¿Qué no representaría en Salamanca, si exigiera el pueblo imponiendo al Ayuntamiento la obligación de que se viera por la inmejorable calidad del agua, que supondría con aquella proporción más de 100 veces abatidas al año a la muerte toda por causas puras, estamos los salmantinos de la moto.

Una vez mis compañeros, cuando una noche del jueves me fui a la cama, me dice: ¿Has venido a dormir?

Pero me acosté vestido, y a las dos fui a la Sierpe, con tal suerte, que sin saber dónde me ponía, y sólo guiado por los ojos de una sevillana, me paré ante las Delicias, sitio donde cantan las artistas. No tardé en tropezarme con Amalia Molina, que dice: ¿De tan lejos en «motocicleta»? Y allí permanecí tres horas, y además de escuchar las saetas de la Niña de los Peines, o repetir los olés con que participaban del entusiasmo los paisanos de esta gitana pastora, que así llaman a la mejor cantora de saetas.

Al paso del Señor del Gran Poder, que es la cofradía más rica y numerosa, estaba la multitud áfipada para escuchar las canciones; tiene la imagen la cara casi negra, pero con tales señales de dolor, que mueve de piedad al más indiferente; entonces resuena en el aire la agradable y potente voz de la Niña de los Peines, que canta una saeta de Joselito.

Aplausos, felicitaciones llovían de todas partes, y entonces, porque el diputado que conducía la imagen, dió el golpe de seguir la marcha, se oyeron voces de mal «ángel» y «asaura», por que no quería oír la saeta de Joselito.

Mientras desfilaba la guardia pretoriana de soldados con armaduras relucientes, vi una cosa poco agradable; estaba un señorito borracho con una chullilla; daba su cabeza en el hombro de la mujer, que daba señas a uno de sombrero ancho; el señorito hacía doble papel ridículo en medio de la calle.

Noté que ella le cogía las manos y así permanecieron mucho rato.

De pronto se levanta ella, y a los cinco pasos una bronca; yo no sabía por qué, pero un extranjero que estaba detrás me dijo que le había robado una pulsera de oro con monedas. Al poco rato volvió la india vidua y se amarteló con el chulo de las señas. Son así.

El miserere de Eslava, en la Catedral, cantado por tenores de fama con orquesta de 200 profesores resulta de una grandiosidad indescriptible.

Al levantarnos el viernes, oímos por la calle que habían muerto al Pocarropa; otro día, hablare de este suceso trágico, aunque ya sea conocido por los telegramas de prensa.

Mariano de Santiago Cívicas. Sevilla, 27 III 1921.

Al decano de la Facultad de Ciencias, don D. Luis María Rodríguez Prado Gutiérrez, presidente de la Universidad de Salamanca, para que se remite a los decanos de las cuatro facultades de Salamanca se les piden 2.805 pesetas para cursos breves.

A los mismos señores también se remite la cantidad de 750 pesetas para publicaciones, anales y revistas.

Al decano de la Facultad de Ciencias se le remite título de licenciado en D. Aurelio Mueso Elorrio.

Al director del Instituto de Idiomas de bachiller de D. Francisco de Melgar Rojas.

LETRAS SALMANTINAS LAS GOLONDRIN VUELVEN

Perdona, Musa amada, si fué largo mi sueño. No está rota la lira de las trovas gentiles de otro tiempo. Era que no tenía la plácida caricia de tu aliento. No creas, Musa mía, que olvidada te tuve en mi silencio; el recuerdo felix de tus amores ha de vivir, en mi dolor, eterno. En el tiempo pasado, he vivido de ensueños, pensando en unos labios y en unos ojos negros, negros y tristes ojos que me miraban claros y serenos; en unos labios dulces que me bebían la sangre de sus labios. A ti vuelvo mis ojos para verte entre sombras, a lo lejos. ¿Cómo brillan las pálidas estrellas en el élfano azul del firmamento? No creas que olvidada ni instante te tuve en mi silencio. Bien sabes, Musa amada, que yo soy las flores más hermosas de mi jardín, las lágrimas dolientes de mis ojos. Y cuando, a solas en mi triste estancia, pensando en ti me encuentro, la huella luminosa de tus plantas todavía parece que contemplo.

Están tristes los campos, con la magna tristeza de lo muerto. Los lobos han bajado hasta los valles porque el frío en las sierras es intenso. Las nieves han cubierto la llanura. Todo está mudo, pálido y desierto. Ya no veo las lucas diamantinas de la inmensa planicie de los cielos. Ya han caído las hojas plateadas de los álamos blancos del sendero, del florido sendero donde un día besé la suave luz de tus cabellos. Junto al hogar, sentado, de mi casa, paso las noches del helado invierno. Y, alzando, de hito en hito, la mirada lame mis manos, cariñoso, el perro.

¿Te acuerdas de aquel nido que en la pared del huerto me hiciste construir en primavera? Pues ya han volado todas, atravesando mares y desierto, llanuras y montañas, marchándose muy lejos, a otras tierras, de amor y de amor. Quedo vacío el nido, el nido aquel que en primavera hiciste las saetas golondrinas en la pared de bayro de mi huerto. Así tú, Musa amada, como otra golondrina, en un invierno marchaste en un rayo de luz hacia el país ignorado de los sueños, llevándote en los ojos la mirada, y en los labios las risas y los besos, cantos de amor de bella golondrina dejando el nido de la casa yerto.

Vendrá la primavera sonrosada y en auroras de luz se abrirá el cielo. De nuevo nacerán hojas de plata en los álamos blancos del sendero. Vendrán las golondrinas con sus cantos a hacer su nido en la pared del huerto. Y, al verlas, con el alma doliente, meditaré a mis solas un momento: falta una golondrina. Y alguna de ellas me dirá en secreto con su dulce lenguaje misterioso: ¿esa no has vuelto?

José María de Oñis. Salamanca, 1921 Marzo.

Sanidad Pecuaria

Por la Dirección general de Agricultura se ha ordenado a los inspectores provinciales de Sanidad pecuaria, la confección de un mapa pecuario de las provincias, a fin de conocer las clases de ganados que en ellas existen y las enfermedades reinantes, lo mismo que los puntos de recría.

Esta determinación tiene indubitablemente al fomento de la riqueza pecuaría del p. s.

DEL CONCEJO

Los sorteos de obligaciones de ayer.

El resultado del primer sorteo de obligaciones por obras en el edificio denominado Cárcel Nueva, de la emisión de 1.º de Diciembre de 1919, fué el siguiente:

Bolsas extraídas.—47, 22 60, 149, 58, 43, 20, 15, 40, 6, 36, 11, 21.

Decena que se amortiza.—Del 401 a 470, 211 a 220, 591 a 600, 1 a 10, 481 a 490, 571 a 580, 421 a 430, 191 a 200, 141 a 150, 301 a 400, 51 a 60, 351 a 360, 101 a 110, 201 a 204.

Primer sorteo de obligaciones para pago de terrenos de los nuevos cuarteles.

Los números de las saetas obligacionales amortizadas, son: 218, 208, 181, 66, 83, 319, 325, 53, 11, 56, 287, 133, 302, 258, 183, 20, 210, 86, 114, 259, 242, 148, 291, 321, 161, 174, 274, 333, 108, 88, 30, 294, 32, 174, 217, 137, 134, 195, 105, 33, 326, 159, 307, 209, 151, 15, 222, 283, 151, 12, 106, 189, 69, 169, 154, 215, 146, 248, 166, 187, 241, 269, 206, 252, 138, 265, 179, 167, 322, 18.

NOTAS UNIVERSITARIAS

Al jefe de la sección administrativa de Cáceres se le trasladó orden concediendo 30 días de licencia a la maestra de Naval Moral de la Mata, doña Aquilina García Martín y el expediente original.

Al mismo señor en igual sentido de don Santiago García, maestro de Rueda.

SALAMANCA EN SEVILLA

La tarde y noche del Jueves Santo.—Las sillas de la calle de las Serpes.—La música y las saetas.—Imágenes y mantos.

Después de tardar en encontrar hospedaje, por fin nos instalamos en el Cecil Hotel, donde me conocían del congreso de Ciencias. Hay que pagar doble, pero es Sevilla y Semana Santa.

El aspecto del monumento de la Catedral es tan grandioso, que es difícil le haya mayor en España; llega a la clave de la bóveda y tiene cientos de hachas.

Está formado por gruesas columnas como las del pórtico del Colegio de Anaya, en el centro se halla la custodia, obra de uno de aquellos artistas salmantinos que estudiaron en España con Cosme Martín en el Hospital de Estudios. Beatos aprendió Egas el plateresco de su arquitectura.

Cuando en un trayecto de kilómetro y medio de docenas de sillas, que formando cuesta un duro por sesión, se ve lleno de curiosos y fieles que esperan el paso de las cofradías y pasos, y acompaña una banda a cada grupo de imágenes con una pifa de velas que, con sus reflejos, nos hacen contemplar las caras de Cristos y Virgenes de la exaltación más grande del culto católico en un ambiente perfumado de flores; se explica no exista espectáculo que iguale a éste. Para ello se necesita un pueblo en que las generaciones de varios siglos hayan sentido esta emoción religiosa y artística, poniendo a su servicio oro y pedería que abruma, el terciopelo de sus ricos mantos con orlas y escudos, dibujados con primor, que realiza la labor de las bordadoras.

Todo buen sevillano tiene a gala pertenecer a una cofradía, y disputa con el hermano de otra la suntuosidad y condiciones de la suya; puede poner en su cédula cofrade de tal parroquia.

Ya se sabe el origen y preponderancia que éstos tuvieron antes de los gremios de los oficios. Ellos explotaban los teatros para sostener hospitales, y visitando la túnica y capucha, parecida a la actual, unos eran flagelantes que maceraban sus carnes (disciplinantes de penca) y otros los que alumbaban, los de luz, los de carga aquí son muchos, porque para transportar estas andas de plata repujada, y sus imágenes pesadas, tienen que reunirse de 25 a 30. En la procesión del jueves, por la tarde, salen doce y doce bandos; van los hermanos con sus túnicas; los que llaman diputados; con sus varas de plata.

El preter, con el estandarte del águila romana; otros, que llevan las bocinas especie de trompetas, como las de los músicos de los torneos, y la bandera con escudos riquísimos, bordados con sedas de colores. El que no haya oído el cantar popular, llamado saeta, no ha sentido la emoción que producen estas notas de garganteo en un pueblo que tiene como religión el canto, el baile y la pintura. Con paso lento desfilan los hermanos con hachas embadurnadas que apoyan en la cintura; termina el sonido de la banda, da el golpe el hermano que guía el paso y comienza a oírse la voz de un devoto que entona una canción trágica y sentimental, como esta que oí a un chavalillo de Lebrija:

Soledad dame la mano a la reja de la cárcel, que somos «cuatros» hermanos huérfanos de padre y madre. Este pequeño no tenía público que le jalease, pero uno de los que

cargaban con el paso, con un trozo de tortilla en la mano y una mimica expresiva, cantó:

La corona del Señor no es de rosas ni claveles, que tiene juncos merinos que le traspasan las sienes a ese Cordero divino.

Al terminar, le corearon con olés varias veces, y levantaron en hombros; son así.

Hay sitios que son conocidos de otros años donde se ponen los saetes de fama y las sillas cercanas están abarrotadas de gentes; tales son: desde el centro, al que del Círculo Belmonte, y otros como el de Industria y Comercio, donde cantó una cigarrera gitana de quince años, Lolita Hecú, que cantó a todos los pasos de la cofradía, y estamos los salmantinos de la moto.

Una vez mis compañeros, cuando una noche del jueves me fui a la cama, me dice: ¿Has venido a dormir?

Pero me acosté vestido, y a las dos fui a la Sierpe, con tal suerte, que sin saber dónde me ponía, y sólo guiado por los ojos de una sevillana, me paré ante las Delicias, sitio donde cantan las artistas. No tardé en tropezarme con Amalia Molina, que dice: ¿De tan lejos en «motocicleta»? Y allí permanecí tres horas, y además de escuchar las saetas de la Niña de los Peines, o repetir los olés con que participaban del entusiasmo los paisanos de esta gitana pastora, que así llaman a la mejor cantora de saetas.

Al paso del Señor del Gran Poder, que es la cofradía más rica y numerosa, estaba la multitud áfipada para escuchar las canciones; tiene la imagen la cara casi negra, pero con tales señales de dolor, que mueve de piedad al más indiferente; entonces resuena en el aire la agradable y potente voz de la Niña de los Peines, que canta una saeta de Joselito.

Aplausos, felicitaciones llovían de todas partes, y entonces, porque el diputado que conducía la imagen, dió el golpe de seguir la marcha, se oyeron voces de mal «ángel» y «asaura», por que no quería oír la saeta de Joselito.

Mientras desfilaba la guardia pretoriana de soldados con armaduras relucientes, vi una cosa poco agradable; estaba un señorito borracho con una chullilla; daba su cabeza en el hombro de la mujer, que daba señas a uno de sombrero ancho; el señorito hacía doble papel ridículo en medio de la calle.

Noté que ella le cogía las manos y así permanecieron mucho rato.

De pronto se levanta ella, y a los cinco pasos una bronca; yo no sabía por qué, pero un extranjero que estaba detrás me dijo que le había robado una pulsera de oro con monedas. Al poco rato volvió la india vidua y se amarteló con el chulo de las señas. Son así.

El miserere de Eslava, en la Catedral, cantado por tenores de fama con orquesta de 200 profesores resulta de una grandiosidad indescriptible.

Al levantarnos el viernes, oímos por la calle que habían muerto al Pocarropa; otro día, hablare de este suceso trágico, aunque ya sea conocido por los telegramas de prensa.

Mariano de Santiago Cívicas. Sevilla, 27 III 1921.

de Ossorio, ha estado en esta su sobrino don Ramón Domínguez, médico director de la estación sanitaria de Fuentes de Oñoro.

—Han regresado de Salamanca, el comisionista D. Félix Bernaldo de Quirós y su hermano político el profesor de la Escuela de Casillas de Flores, Sr. Martín.

—Marchó para Medina el ganadero don Juan Hernández, para Fuenteguinaldo, el Alcalde de dicho pueblo don Juan Aparicio; para Callegos de Argañán, el agricultor D. Santiago Diego Pacheco, y para El Bodo, el industrial don Ramón Rodríguez Risueño.

—En el mercado del día 29 de Marzo, rigieron los siguientes precios:

Trigo, a 20 y 20.25 pesetas las 94 libras.

Centeno, a 16 y 16.50 las 90 libras.

Cebada, a 14.50 las 70 libras.

Algarrobas, a 17.50 y 18.25 las 94 libras.

Guisantes, a 22.50 los 40 kilos.

Arranz.

El gremio de taberneros

La sociedad denominada La Alianza, constituida por industriales en vino y similares, ayer no pudo celebrar sesión para tratar de la clausura de los establecimientos en domingo, recientemente decretada por la Junta provincial de Reformas Sociales, por hallarse ausente D. Antonio Torres, presidente de la entidad.

Estamos bien enterados de que si, como se espera, hoy llegase a esta ciudad, inmediatamente convocará al gremio para adoptar acuerdos contra la disposición decretada por la Junta de Reformas.

LA FERIA DE BOTIJEROS Ultimo día de mercado

Ayer finalizó el mercado de ganados, siendo su nota característica la del retraimiento casi absoluto por parte de los compradores, y la persistencia en los precios por parte de los oferentes.

Hace bastantes años que no se recuerda un mercado tan abundante en cabezas de toda clase de riqueza pecuaria, y que las transacciones hayan sido tan insignificantes.

Esto es debido, sin duda alguna, a la desconfianza e inestabilidad de esta situación expectante, en la que unos se abstienen de hacer adquisiciones, por la racional esperanza de que la tendencia a la baja se ha de pronunciar todavía más, mientras que los tenedores esperan que las cotizaciones por ficticios cálculos económicos, adquieran un mayor cociente de valoración.

Resulte de tan opuestos criterios lo que quiera, es lo cierto que ayer terminó la feria de Botijeros, lo mismo que el tiempo que se consumió de manera abundante y desapareció por la escasez de operaciones.

Baste decir que en todo el día sólo se despacharon unas treinta vacas.

Los precios que predominaron, son:

Ganado vacuno.—Toros, de 30 a 37 pesetas; bueyes, de 550 a 750, y terneros, de 37 a 40.

Caballer, de 1.000, 1.500 y 2.000; mular, de 1.250 a 1.750, y asnal, a distintos precios, llegando algunos ejemplares hasta 375 pesetas.

Finalmente, de cerda, de 15 a 20 pesetas al destete; de 135 a 145, de cuatro a cinco arrobas, y sobreños, de 85 a 95.

Junta de Subsistencias.

Por fin, y si el Sr. García de Arriba concurre, esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Subsistencias.

En ella se tasará el carbón y otros artículos de primera necesidad.

DE LA DIPUTACION

Sesión de la comisión provincial.

La sesión que ayer, a las doce, celebró la comisión permanente, fué la última del actual ejercicio vigente.

La presidió el Sr. Sánchez García y asistieron los diputados Sres. Iscar, Gallo, Gómez de Lizaño y Rodríguez Gómez.

Emitió informe en las cuentas municipales del Ayuntamiento de Perena, correspondientes a los años de 1900, 1901 y 1903.

Aprobó el estado fijando el precio medio para el abono de los suministros que se hagan por los pueblos a las tropas del Ejército y Guardia civil durante el presente mes.

También se aprobaron las cuentas relativas a los viveres y utensilios suministrados a las casas de beneficencia provincial y la relación de los materiales adquiridos para la instalación de una cocina en el Hospicio.

Igualmente se sancionó la cuenta presentada por el ingeniero director de las carreteras provinciales, referentes a los gastos de locomoción originados durante el presente ejercicio, con motivo de la inspección de los troncos camineros.

Se acordaron los ingresos en el Hospital de dementes de los presuntos alienados Enrique Asín Díaz, vecino de Zamora, e Hilari Moro García, de Serradilla del Arroyo.

Se decretó la destitución del peón caminero Bencenido Hernández, por abandono de destino, nombrando para sustituirle interinamente a Manuel Jiménez Romero, de Aldeaseca de la Frontera.

Finalmente, fué nombrado capataz de peones camineros del distrito de Penaranda, el peón Agustín Berrocal, de Boveda del Río Amapa.

ma mater» salmantina, representan toda la historia de la ciencia española.

Para marco de esta fiesta espiritual, ha pensado el Sr. Maldonado en el huerto de Fray Luis, la g anja agustiniense de péclicos recuerdos universitarios y salmantinos. Pero si el tiempo no permitiese esta jira para la que se gestionaría un tren especial, ya se anunciará en la prensa el sitio donde los excursionistas madrileños, en unión del claustro salmantino, habrán de gozar unos momentos de cordial camaradería, yantando el clásico horrozo pascual, que ofrece el literato y profesor ilustre Sr. Maldonado.

Por encargo especial de este señor, repetimos que quedan invitados al acto todos los señores claustrales y autoridades académicas de este distrito universitario, y cualquier variación de local o de fecha, se consignará igualmente en la prensa con la posible antelación.

Hoy reúne el Sr. Rector interino, señor Esperabé, a los Sres. Decanos, para darles cuenta de la llegada de los profesores y alumnos de la Universidad Central, y mañana celebrará junta la Facultad de Filosofía y Letras con igual motivo.

He aquí la lista con los nombres de los profesores y alumnos que constituyen la excursión de estudio:

Profesores.—D. Elías Tormo y Monzó, D. Antonio Ballesteros y Beretta, don Manuel Gómez Moreno y Martínez, D. Francisco Javier Sánchez Cantón.

Alumnos del Doctorado de Historia.—D. Juan Rodríguez Castellano, don Martín Fernández Villanueva, don Juan de Mata Carracio Arroquia, don José Ignacio Mantecón Navasal.

Don Pedro Gau Espinosa, D. Vicente Ortíz Belmonte, D. Agustín Martínez Fernández, Srta. María del Pilar Pacareo Serrate, D. Diego Angulo Jáizgo, D. Luis Urzuñola Andrés, don Emiliano José Pérez, D. Raimundo Lalaguna Rayón, D. Antonio Ibórt León, D. Luis Olbes Fernández, señorita Ramona Borrú Segurado, don Eduardo Juliá Martínez, D. Joaquín Alcáiz Sigüenza, D. Prudencio Rovira Pita, Srta. D. Mercedes Gaibroñs Riaño, Srta. Constanza Tormo Cervino, D. Julián Torresano Alcolado, don Cristino Antonio F oriaño Cumbreño, don Angel Tormo y Monzó.

EL PROBLEMA TRIGUERO

Una asamblea en Madrid

La cuestión planteada a los agricultores con motivo del bajo precio del trigo y que había despertado tan enérgico movimiento en Castilla, ha sido entrada en una fase de espera con motivo del asesinato del Sr. Dato y los acontecimientos políticos que llevaron al Ministerio de Fomento el Sr. Cierva.

Pero los telegramas de este día publicados en nuestras columnas—iniiciando una corriente de inteligencia entre el ministro y los labradores sobre la adquisición de trigo por el Estado, ha hecho surgir nuevamente la cuestión.

Como idénticos telegramas se habían enviado a todas las provincias productoras, con objeto de unificar la acción de las cerealistas, el presidente de la Diputación de Burgos, señor Rilova, se dirigió a sus colegas de estas provincias castellanas, convocándoles a una reunión para hoy en Madrid, en el domicilio de la Asociación de Agricultores.

En el telegrama recibido ayer en Salamanca, se ruega que se haga público para que asistieran a esa asamblea representantes en Cortes y de entidades agrarias.

Prestigiosos agricultores salmantinos y directores de asociaciones y organismos oficiales agrarios han cambiado las impresiones estos días, y en representación de la Liga de Agricultores y de la Cámara Agrícola, marchó a Madrid, D. Manuel de la Peña Igeza.

Se espera con gran impaciencia el resultado de la reunión para trazar una norma de conducta definitiva y atenuar los perjuicios que pudieran afectar en tan insostenible situación a los labradores.

CIUDAD-RODRIGO

Conato de incendio.—Varias noticias y nota de precios del último mercado.

El martes, a las doce y media, cuando mayor era la animación, con motivo del mercado, el reloj de la Casa Consistorial anunció, con gran insistencia, estar ardiendo alguna casa.

La gente corría en todas las direcciones, tratando de averiguar el lugar del siniestro, trasladándose al Arrabal de San Francisco, que es donde indicaba la señal que da la campana del reloj, viéndose que en la calle de D. José María del Hierro y en casa de un vendedor de leche, llamado Ibarrio, estaba ardiendo la chimenea.

El siniestro fué sofocado enseguida por nuestros excelentes bomberos.

Ayer llegaron a esta los ingenieros, para visitar la Granja agrícola experimental.

—Después de haber pasado la Semana Santa en esta, ha marchado don Fuentos de Oñoro, la bellísima señorita Pepita Castañón hija del administrador de Aduanas de la frontera, D. Eduardo Castañón.

—Con motivo de la enfermedad que padece D.ª Carolina Domínguez, viuda

CIUDAD-RODRIGO

Conato de incendio.—Varias noticias y nota de precios del último mercado.

El martes, a las doce y media, cuando mayor era la animación, con motivo del mercado, el reloj de la Casa Consistorial anunció, con gran insistencia, estar ardiendo alguna casa.

La gente corría en todas las direcciones, tratando de averiguar el lugar del siniestro, trasladándose al Arrabal de San Francisco, que es donde indicaba la señal que da la campana del reloj, viéndose que en la calle de D. José María del Hierro y en casa de un vendedor de leche, llamado Ibarrio, estaba ardiendo la chimenea.

El siniestro fué sofocado enseguida por nuestros excelentes bomberos.

Ayer llegaron a esta los ingenieros, para visitar la Granja agrícola experimental.

—Después de haber pasado la Semana Santa en esta, ha marchado don Fuentos de Oñoro, la bellísima señorita Pepita Castañón hija del administrador de Aduanas de la frontera, D. Eduardo Castañón.

—Con motivo de la enfermedad que padece D.ª Carolina Domínguez, viuda

CIUDAD-RODRIGO

Conato de incendio.—Varias noticias y nota de precios del último mercado.

El martes, a las doce y media, cuando mayor era la animación, con motivo del mercado, el reloj de la Casa Consistorial anunció, con gran insistencia, estar ardiendo alguna casa.

La gente corría en todas las direcciones, tratando de averiguar el lugar del siniestro, trasladándose al Arrabal de San Francisco, que es donde indicaba la señal que da la campana del reloj, viéndose que en la calle de D. José María del Hierro y en casa de un vendedor de leche, llamado Ibarrio, estaba ardiendo la chimenea.

El siniestro fué sofocado enseguida por nuestros excelentes bomberos.

Ayer llegaron a esta los ingenieros, para visitar la Granja agrícola experimental.

—Después de haber pasado la Semana Santa en esta, ha marchado don Fuentos de Oñoro, la bellísima señorita Pepita Castañón hija del administrador de Aduanas de la frontera, D. Eduardo Castañón.

—Con motivo de la enfermedad que padece D.ª Carolina Domínguez, viuda

CIUDAD-RODRIGO

Conato de incendio.—Varias noticias y nota de precios del último mercado.

El martes, a las doce y media, cuando mayor era la animación, con motivo del mercado, el reloj de la Casa Consistorial anunció, con gran insistencia, estar ardiendo alguna casa.

La gente corría en todas las direcciones, tratando de averiguar el lugar del siniestro, trasladándose al Arrabal de San Francisco, que es donde indicaba la señal que da la campana del reloj, viéndose que en la calle de D. José María del Hierro y en casa de un vendedor de leche, llamado Ibarrio, estaba ardiendo la chimenea.

El siniestro fué sofocado enseguida por nuestros excelentes bomberos.

Ayer llegaron a esta los ingenieros, para visitar la Granja agrícola experimental.

—Después de haber pasado la Semana Santa en esta, ha marchado don Fuentos de Oñoro, la bellísima señorita Pepita Castañón hija del administrador de Aduanas de la frontera, D. Eduardo Castañón.

—Con motivo de la enfermedad que padece D.ª Carolina Domínguez, viuda

CIUDAD-RODRIGO

Conato de incendio.—Varias noticias y nota de precios del último mercado.

El martes, a las doce y media, cuando mayor era la animación, con motivo del mercado, el reloj de la Casa Consistorial anunció, con gran insistencia, estar ardiendo alguna casa.

La gente corría en todas las direcciones, tratando de averiguar el lugar del siniestro, trasladándose al Arrabal de San Francisco, que es donde indicaba la señal que da la campana del reloj, viéndose que en la calle de D. José María del Hierro y en casa de un vendedor de leche, llamado Ibarrio, estaba ardiendo la chimenea.

El siniestro fué sofocado enseguida por nuestros excelentes bomberos.

Ayer llegaron a esta los ingenieros, para visitar la Granja agrícola experimental.

—Después de haber pasado la Semana Santa en esta, ha marchado don Fuentos de Oñoro, la bellísima señorita Pepita Castañón hija del administrador de Aduanas de la frontera, D. Eduardo Castañón.

—Con motivo de la enfermedad que padece D.ª Carolina Domínguez, viuda

CHARLA TAURINA

MIS JUICIOS DE CHICUELO EL ARTE DEL SEVILLANO LOS CRITICOS DE MADRID

Desde que de golpe y porrazo me vi metido—hace ya bastantes años—en estas cosas de toros y toreros, que tanto socaban y tanto apasionan a los aficionados...

Ya va para cuatro años; una tarde del mes de junio de 1917 que Chicuelo vió por vez primera el traje de luces. Fue en Salamanca en brava becerrada de feria y en aquella tarde es feliz yo la revista acaso más comentada de todas las cuantas levo escritas, porque en ella su arte personal y fino estilo, la realidad enorme de torero que puede apreciar en el chaval, me llevarán a fijar la afirmación rotunda de que Chicuelo era torero desde que nació, por arriba, por abajo, por delante y por detrás...

De entonces acá, ¡cuántas cosas sucedieron, cuántos éxitos, cuántas malas tardes, cuántas discusiones, cuántas censuras! Y, yo, terne, que terne, manteniéndome en la opinión lanzada. La afición salmantina, sobre todo en las corridas de la pasada feria, cuando la desgracia y la falta de interés y de entusiasmo de Chicuelo hacían de su labor hermosa y vulgar, una labor impardonable, tuvo la habil salida de descargarse sus iras contra mí. Y no ya, trabucando y tergiversando mis revistas, sino adoptando un criterio que yo jamás había mantenido, llegó a llamarme a engaño, y mego, en crítica formidable que Chicuelo tuviese arte, ni estilo, ni nada.

Era un niño presumido que yo había inflado para dar el camelo, porque no tenía ni los destellos de valor y de afición precisos e indispensables en todo aquel que de luces se viste. Y aquí estaba, ¡ay! y sigue estando el error. Jamás hice yo destacar, como argumentos de fuerza para mis juicios, sobre el torero, ni el valor indomable ni la afición desmedida de Chicuelo, ni otras similares condiciones que el público de Salamanca echó de ver en la feria pasada, y que otros públicos tampoco vieron en este artista original y desigual que tantas discusiones, provocó.

Desde el primer día yo he hablado del arte soberano de Chicuelo, de lo bonito que es toreando, de sus grandes conocimientos taurinos, de sus faenas de muleta, a base del pase natural y de la cantidad incommensurable, en fin, de torero artista que el muchacho lleva dentro. Ni dije que Chicuelo se despetaba por los toros (sin cuando en su primera época así lo parecía) ni que todas las tardes se colgase de un pitón. Y como Chicuelo, en las tardes que le falta decisión, en las tardes de desgracia, se convierte en vulgar y apático torero, y su arte fino y majestoso no sale a relucir, se le lleva para la fonda según lo que da a la plaza, con sus aros, el público entonces se indigna, y acordándose de los elogios prodigados, atribuye a él el autor de ellos, como si este y modesto autor se diera por orgulloso y administrara al diestro sevillano esas cosas que yo he hablado de tantas veces, aquellas calidades de coraje que yo he hablado de tantas veces, que yo he hablado de tantas veces, que yo he hablado de tantas veces...

Chicuelo ha toreado ahora en Madrid, la catedral del torero. Yo me quedé en casa con la malaeta hecha. No fui a verle de propósito. Horas antes de la salida del tren desistí del viaje. Quería yo más que verle, leer lo que todos los revistas de Madrid dijeran de Chicuelo. Y esto he hecho.

Figuras si habrá quedado satisfecho cuando en todos los juicios leídos, juicios de López-Barbadillo, El Barquero, Corrochano, Don Pío, etc., he podido ver una absoluta coincidencia, una casi reproducción de todo cuanto yo he dicho de Manolo Jiménez!

Ni uno de los grandes revisteros, pone siquiera en duda el arte, el estilo, la salsa y la gracia toreras de Chicuelo. Le proclaman artista, y le apuntan, como azotes y como advertencias, el peligro que corre si continúa reservándose tanto, si con una faena se cree que ya ganó el escalafón y si persiste en esas resabidaz desigualdades, en esa falta, en fin, de afición y de valor, nunca de arte.

He esperado los periódicos con verdadera ansiedad y los he leído con supremo interés.

Corrochano, en A B C, snele sacrificar toda la forma. Excelente cronista y atildado escritor, cuida más de la literatura taurina que de la técnica. Parece que cuando escribe lo hace bajo la impresión de ser todo lo original posible en la idea y en el pensamiento de la crónica. Y cuando ha dado ya con la trama la adorna, saca la frase, que casi siempre es un reproche para el torero o el ganadero, y la hace destacar con menuda de la detallada reseña.

Corrochano, jugando con la frase, hace un elogio originalísimo de Chicuelo. Este elogio se concreta a estas palabras: «Chicuelo nació torero. A veces hace esfuerzos sin disimulo para no ser torero. Y, sin embargo, lo que ocurre es que no puede evitarlo, es torero. Tiene una gracia, una soltura y un donaire para toroar, que no se adquieren ni con el hábito, ni con la vocación, ni yendo a una escuela de taurinistas, ni yendo a los clásicos del torero. Esa manera de hacer que tiene Chicuelo es intuitiva, tiene personalidad. Sobre todo con la muleta; porque con el capote es amadorado, no tiene el arte, la gracia que tiene toreando de muleta».

Chicuelo—sigue diciendo Corrochano—este pobre muchacho que nació torero y que lucha con su sino, dió el pase ayudado por alto y quedó reparado el arte del torero al natural. Y con esa gracia con que desgraciadamente nació, dió un pase natural y dió dos, y dió tres. El toro se le metía debajo de la muleta, se le quedaba en la faja, y el chiquillo, a pesar de todo, seguía toreando al natural. Y en vista de que en el tercero apenas pudo rematar, dió el cuarto, que ya tomó el toro de muy mala gana.

Chicuelo es el torero que con más facilidad tora al natural. Permió la faena con los pases precisos, necesarios, justos. Ni un pase más ni un pase

menos, y esto, aparte del mérito aislado de cada pase, tiene que satisfacerlos, cuando vemos cada tarde faenas que no tienen más finalidad que la de pasar el rato hasta que el toro quiera juntar las manos.

Después de este modelo de faena, Chicuelo mató muy bien, y este muy bien está avalorado por tratarse de un torero, pues ya es sabido que un buen torero y un buen matador no pueden estar juntos. Se le dió una ovación de esas con que el público de Madrid saborea las grandes faenas, y por si alguien dudaba, se le dió la oreja.

El Barquero, en El Tiempo, hace la reseña, como P. Alvares, en La Correspondencia, y Pepe Laha, en La Tribuna, tomo por toro, con grandes elogios y detalles de las faenas de Chicuelo en el tercer toro y en el sexto. En este toro Chicuelo estuvo mal.

Don Pío habla del error que supuso la corrida de Sevilla, encerrándose con seis Urcolas, solo tolerable por el acto de vergüenza torera que esto indica en Chicuelo, y después, en completo chiquismo, Don Pío elogia y detalla la faena de Manolito Jiménez.

Y, por último, como reseña que mejor recoge, no sólo la labor, sino la personalidad toreril de Chicuelo, está, a mi juicio, la que, en El Imparcial, publica el ilustre escritor y periodista Joaquín López-Barbadillo y que yo me permito copiar en toda su integridad. Dice así:

«El eje, el atractivo, el interés mayor del espectáculo estaba en la presentación, en el meteo, del paso de Chicuelo por este circo de Madrid. Le acompañaba en el cartel—compañía decorosa—Saleri y Valerito. Empezáremos por Chicuelo, pues.

A este Chicuelo tuvo la altísima honra el que suscribe de presentarlo hace ya un par de años, en un viaje a Sevilla, a la severa afición de Madrid. No se dirá, por tanto, que pensé nunca que este mozo era costal de paja. Ni estuve entonces parco en flores del Parque sevillano para el chiquillo artista, ni me faltará hoy un ramillete de violetas, única ofrenda que a fin de Marzo nos brinda el Retiro, para el muchacho, hecho de pronto un señor matador.

Más seale ícico también a este descubridor del fenomenillo en graz de hace dos años creerse todavía en los comienzos de aquel niño prodigio y administrarle su buen par de azotes en aquel sitio que de vez en vez, un poco medroso y azoradillo (como mozo, al fin, sin barba todavía), dicen que muestra por ahí a las reses entre un gran pase natural y un gran pase de pecho.

Ayer le salió a este chaval el toro peor, el toro bueno que había en los chiqueros. Aunque sin mala idea ni gran poder, tenía la grave contra de ser apolmatado desde que apareció en el ruedo. Matericamente no embustia, no se movía. Chicuelo le tomó de capa en medio de una gran expectación. El animal le arrancó un momento, desgraciado, pudieramos decir, y con ser tan breve, el grito, cortó por la mitad el solé que va a la plaza pública, impresionable y bueno, tenía en la boca, y empujó a gritar cuando le vio que extendía el capullo.

Los otros lances, iguales y fiejos, fueron una decepción. Y así siguió el cornueto, y sonó la hora de matar. Chicuelo entonces se fue al bicho con el engaño en la mano izquierda; le llamó, tiró de él y el pase fue admirable, inverosímil dada la condición de la res. Y de igual forma, con igual maestría, a la fuerza, por arte del torero, trayendo al bruto a la muleta como un imán, y llevándole en ella, quisiera o no, con su temple y su mando, ejecutó tres pases naturales, algo borrosos, sí, porque el cornueto se resistía al envite, pero de un estilo, un dominio y una economía de esos que sin profanación del adjetivo se les puede llamar fenomenales, fenomenales de verdad. Vino después un magnífico de pecho, y luego una admirable y breve serie de ayudados, entre palmas y gritos y entusiasmo tremendo y desbordado.

Se colocó el torero en buen terreno, cerquita del vergueta, con ganas de matar. Entró derecho a estoquear, le asió mucho el toro, y la muerte, que casi fue suicidio, con media espada en lo alto, fué cosa de un instante. Ovación loca, oreja prontamente concedida, vuelta al ruedo, salida al tercio... todo lo tuvo el mozo. También la apoteosis era fenomenal.

Y vino el otro bicho, un bicho claro y fácil, sin gran poder, con ninguna malicia. Chicuelo, el mozalibete reservadito y prudentico—al fin sin barba todavía—lo lanceó despedido; se dejó tropezar y se azoró en un quite; lo traestó de muleta con la bonita trampa de los reman guillos constantes por la cara, sin dar un sólo pase en que se echara por delante a la res, y cuando llegó la hora de matar, o de hacer que mataba, alargó su brazo y dió una picaduna imperceptible y luego otra; y luego otra, entre chufas y pitos, hasta que al fin quiso el estoque caer bajo, atravesado y delante por finiquitar al animal.

Y aquí de los azotes. Quien hace la faena de aquel toro tercero, y quien después hace ésta, y quien, cuando principia la pelea por la luz y la fama, sólo se asoma una tarde en Madrid y admite sólo un contrato del abono, como si ese toro, esa faena y esa tarde fueran más que bastantes para dejarnos muertos y llorosos, suspirando por él, merece el par de azotes, y merece algo más: merece la advertencia de que es un pobre mozo que se toma a Madrid, por trampalpa para vivir del toro provincial, cuando después de lidiar bien un tercio, cuando en un sobresueldo anual, trae un presupuesto para ir por ahí, a los dieciocho años, arrastrando la oreja de los diocésanos, como quien lleva los libros de la historia de Lagartijo el Viejo, encanecido en la constante contienda con las reses.

A ti te lo digo, Chicuelo. Oyelo tú, Granero. Oído todos vosotros, ¡oh jóvenes lampiños, prudenticos y tímidos!, como sin barba al fin.

Y nada más. He hablado con amigos que han presenciado la corrida. Y estos amigos que vieron a Chicuelo en Sevilla y le vieron en San Sebastián, dicen y afirman que la faena de Madrid no tiene paridad alguna con las que realizó en San Sebastián y Sevilla; la de Madrid no llegó a aquellas.

Pues si con media faena, arma el alboroto y obtiene la oreja, que pasará el día que de veras, y de una vez, con

bravura y decisión se destape en la corte?

«La última de torero! Porque él no quiere, porque como dice Corrochano es un torero que hace esfuerzos por dejar de serlo, sin poder conseguirlo, y porque se empuera en la desgracia y en la falta de afición, no está ya dentro del Vaticano taurino, plaza, puesto o silla vacante desde el 16 de Mayo del pasado año de gracia de 1919.

[Y conste que no he dicho ninguna herejía taurinal]

El Timbalero.

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos puecos al cobro en el día de hoy:

Don Antonio Vázquez, 123,50; don Juan Francisco Larrauri, 2.000 00; don Mariano Reymundo, 25.000 00; don Juan Domínguez, 197,60; don Santiago Martín, 140,04; D. Ramiro Borbujo, 164,74; D. Cayetano Holgado, 65,95; don Gerardo Benito, 28,89; don Gregorio Manzana, 249,04; don Antonio M. Rodríguez, 70,00; don Nicolás Muriel, 35,60.

Han sido satisfechas a un cabo y guardia de la benemérita, 140 60 pesetas, importe de una prehensa de 190 kilos de harina, que efectuaron en la frontera portuguesa.

DEL MOMENTO UN NUEVO FRACASO

Ni la repetición de crímenes llamados sociales, ni el fracaso rotundo, definitivo, de la policía en el descubrimiento de los autores materiales del asesinato del malogrado Sr. Dato, han servido para poner remedio a las deficiencias de que adolecen los servicios policíacos, en su parte directiva especial.

Toda la prensa, y podemos decir que los españoles todos, hemos hecho notar estas deficiencias, aunque inútilmente.

Se dijo hace días que había dimisión del director general de Seguridad, pero la noticia, que a todos nos pareció cosa natural, no se confirmó, y el Sr. Torres Almunia continúa imperterritivo en su pingüe cargo sin importarse un bledo las quejas y lamentaciones de los españoles, ni las indirectas ni directas que se le han hecho para que se vaya a su casa.

Necesita este buen señor continuar al frente de la Dirección de Seguridad hasta fin de abril, para poder retirarse con el máximo de sueldo, y hasta entonces, mientras que aguarda, aunque en el más largo que le queda por prestar servicios activos, permanezca la mitad de los ciudadanos.

Ahora se ha cometido un atentado en el Mulero, que deja tananitos a todos los perpetrados anteriormente. Un grupo bastante numeroso de sindicalistas barceloneses se trasladó a Mataró, y después de pasarse el día recorriendo la población, entraron en un café y empezaron a disparar sobre los que allí había, matando a varios de ellos e hirviendo a otros muchos.

Si la policía estuviera bien organizada y siguiera de cerca a la gente peligrosa, sería posible que un grupo de hombres, cuyas ideas deben ser conocidas de la policía, se trasladase a otro y pudiera realizar sus planes. Si se efectuasen algunos continuos, podrían tomarse los ciudadanos llevar consigo armas prohibidas con que cometer sus desagradables hechos.

ESPECTACULOS

LICEO. Así predicaba Diego.

Diego es un muchacho trabajador y modesto. Hombre de ideas, predica con el ejemplo: la excesiva codicia en la vida acomodada, provoca la miseria en las infinitas familias que llevan una injusta vida de privaciones. Y Diego, maquinista en un teatro de ópera, amoldado a su vida de trabajo modesto, quiere renunciar al porvenir que puede ofrecerse cultivando el teatro para el que cuenta con una excelente voz de tenor. Quiere ser sólo obrero, no quiere contribuir a enriquecer, con la vida de esplendor y de holgura de un artista célebre, la vida de los demás.

Pero Lida, tipla célebre, enamorada de Diego, le lleva al camino del teatro. Puede, al fin, convencerle, y Diego es ya tenor famoso dejando a la pobre Felisa la honrada y modesta mecánografía de quien estaba enamorado, y cuyos amores se truncan en despidido olvido.

Diego, ya tenor aplaudido, mimado por los públicos y por las artistas y por las gentes de la alta sociedad, se olvida de sus ideales, de aquellas humanas predicaciones que de obrero mantenía, y ya es uno de tantos que manda con desprecio, trata por encima del hombro a los que fueron sus compañeros de trabajo, predica el orden y la honradez y la paz y el trabajo en los demás y cambia de novia y persigue dotes con voracidad insaciable.

Al fin, Diego ya no se hace aplaudir de los públicos; su voz es ya vestigio de la memorable que lo fue, y sólo, olvidado y arruinado, vuelve a la casa donde trabajó, donde un trabajador tan honrado Felisa, la mecánografía, la asediada novia, Felisa, herida en su propia dignidad por persona a Diego, Pío Lida, la artista que separó a Diego de la infeliz mecánografía, vuelve a unirlos, y Diego vuelve a predicar con el ejemplo como predicaba antes de haber pasado

por el teatro, como predicaba cuando trabajaba como obrero en los envarrillados de las decoraciones.

A grandes pinceladas este es el motivo de la comedia de Pablo Parellada, en torno de la que giran otros personajes secundarios, bien observados y mejor vistos.

Tratándose de Parellada, no hay para qué decir que la comedia está salpicada de chistes de buena ley, y de situaciones cómicas de gran acierto, como todo el segundo acto, movido, ingenioso y de un realismo a la vez, impecable.

Claro es que este teatro de Melitón González es el teatro de los antiguos moldes, sobre el que no han pasado los años, y sobre el que no han entrado los aires de la nueva técnica y de la flamante orientación de hoy. Pero aun así y todo, Así predicaba Diego se defiende y pasa sin pena ni gloria.

Parellada, que escribió la obra para la Gámez, ha encontrado, sin embargo, en esta representación de su obra en Salamanca, una actriz, la señorita Angelita Cantos, que ha sabido encarnar el complejo y difícil papel de Lida González, con el relieve y la justicia que se quería. Angelita Cantos supo destacar su labor con el donaire y la desenvoltura de actriz excelente.

La señorita García Rodrigo hizo una mecanografía enamorada y olvidada, impecable. El Sr. Rossi, que desempeñó el papel central de la obra, con la Srta. Cantos, mostró la sencillez y naturalidad de su perfecto arte escénico, haciéndose acreedor a los aplausos del público.

El Sr. Barea es un actor muy estimado, de fáciles recursos escénicos y de positivo mérito, que hizo un excelente papel del borrachón D. Claudio.

Y el Sr. La Riva, actor cómico de indiscutible ingenio y gracia, bordó su papel, así como el Sr. Cembreros, que pareció salir a las tablas recién llegado de Reus. Con tal perfección hablaba el catalán.

Muy bien y muy linda la Srta. Herminia Mús.

El resto de la compañía completó con su acertada labor, la excelente interpretación que tuvo el estreno de la ingeniosa obra de Parellada.

Funciones para hoy: A las siete y a las diez. El milagro y La tragedia de Lavina.

MODERNO

Emilia Bracamonte sigue triunfando clamorosamente en este concurrido teatro con sus originalismos y celebrados complejos.

El repertorio que cantó anoche fué completamente nuevo y escogidísimo, desollando El origen de los bailes, muy gracioso y del que Emilia hace una notable creación.

El caso Carter desfiló por la estupenda pantalla de este teatro con enorme emoción de los espectadores, los que se devanaban los sesos para averiguar quién será el anónimo personaje que se escondió bajo el disfraz de Avión.

Hoy volverá a presentarse ante el público Emilia Bracamonte, con nuevo repertorio, y seguirá proyectándose la interesante serie: El caso Carter.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de esta barriada, que se agrupan en el nombre de Jefe de Obras públicas, para que es ordenado el riego de dicho paseo, para evitar las perturbaciones que en día de viento se producen, haciendo imposible el tránsito por dicho paseo.

Como la solicitud nos parece justa la trasladamos al Sr. Jefe de Obras públicas, confiando en que dichos vecinos han de ser atendidos.

Véase en 4.ª plana nuestra información telegráfica de madrugada

EL TIEMPO EL CAMPO MERCADOS

Marzo se ha despedido de bien desagradable manera, acostumbrado como nos tenía a unos días, mejor diremos semanas, de espléndido tiempo primaveral.

Los dos últimos días del mes que hoy termina, han sido de cielo nublado, fríos y especialmente anoche, de un fuerte viento norte que levantaba grandes turbadas de polvo.

Aunque en algunas comarcas salmantinas, próximas a la Sierra de Francia ha nevado con alguna frecuencia estos días, en la provincia en general persistió el tiempo seco, aunque con tendencia a lluvia [que buena falta hace para regularizar el estado de los campos].

Anoche se inició un chubasco y si continúa con intensidad y en la primera quincena del próximo Abril nos visitan las aguas generales en cantidad suficiente, los campos, en la casi totalidad de las comarcas recuperarán lo perdido, asegurándose la cosecha.

Trigos.—Los precios de este cereal se mantienen sostenidos, pero la demanda no acaba de salir de su retraimiento, y últimamente ha comenzado a escasear también la oferta, realizándose muy pocas operaciones.

El ministro de Fomento parece ser que no se preocupa, como se merece, de la resolución del problema triguero, tan importante como el del papel, y los labradores no insisten en su campaña con la decisión y el entusiasmo que fuera de desear.

Tal vez se estén realizando activas gestiones cerca del ministro, y cuenten los encargados de realizarlas con garantías de éxito; pero lo cierto es que la solución no aparece, y es cada día más urgente.

Se ofrecen partidas de Salamanca a 94 reales las 94 libras.

Centeno.—Continúan ofreciéndose partidas de este cereal a 66 y 68 reales las 90 libras, según precedencias.

Cebada.—Hay ofertas de partidas de este grano a 54 reales las 70 libras.

Avena.—Hay ofertas de partidas de este cereal a 33 reales fanega.

Algarrobas.—Siguen ofreciéndose a 65 reales las 94 libras.

ALCANCE DE MADRID

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE Madrid, 30 (20'45 n.)

De la Presidencia.

El presidente del Consejo, señor Allendesalazar, ha manifestado que mañana se celebrará Consejo de Ministros en Palacio, presidido por el monarca.

Después de la reunión irán al reg. Alcázar las Mesas de ambas Cámaras, para entregar al Monarca la contestación del Mensaje de la corona.

El Gobierno presentará a las cortes varios proyectos aprobados y otros que serán examinados en el consejo del sábado.

El jefe del Gobierno, confirmó que había sido visitado por los asambleístas que representan a los Ayuntamientos de poblaciones mayores de 100.000 almas, que tratan de conseguir cobrar la décima de contribuciones por el recargo transitorio.

En Gobernación.

El Ministro de la Gobernación señor Conde de Bugallá, está contrariado por las luchas que se desarrollan entre sindicalistas y catalanes.

En Badalona ha ocurrido otra colisión, resultando dos muertos y tres heridos, pertenecientes al sindicato único.

Considérase como represalia de lo ocurrido en Mataró con los del sindicato libre.

Es cosa horrible, decía el ministro, el estado de esta lucha sin otros fines que la venganza.

No hay solución posible ni se encuentra una receta viable.

En Fomento.

El consejero de Fomento señor La Cierva, ha recibido hoy la visita de la representación de la oficina internacional del Trabajo, acordando en la convención de Washington.

La vida del Gobierno.

Comentando la situación política, decía un personaje liberal, que es seguro se agotarán todas las soluciones, que no se presentará a formar ningún Gobierno, por encontrarse tan alejado del partido, como del Sr. La Cierva.

Así es, que no habrá Gobierno de concentración parlamentaria, llevándose a cabo la fórmula propuesta para prorrogar por decreto los presupuestos. Y terminada diciendo dicho personaje liberal, que dentro del presente año se harán los liberales poder, mediante el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Acuerdos del partido reformista.

De la reunión de la junta nacional del partido reformista, se ha facilitado una nota a la prensa, en la que se hace constar que se tomó el acuerdo de ratificar nuevamente la confianza depositada en su jefe, mostándose todos los reunidos plenamente conformes con las manifestaciones hechas recientemente por D. Melquíades Álvarez en la Prensa, acerca de su conferencia con el marqués de Alhucemas sobre una posible acción de gobierno y el propósito de restaurar los antiguos partidos, siempre que respondan a las doctrinas que considera como esenciales el reformismo.

Se acordó también que la Junta próxima mes de Mayo, de la asamblea del partido, se aplaza hasta Octubre, a causa de la crisis política y como resultado de las elecciones generales.

La situación del Gobierno.—Sin rumbo y sin orientación.

Se comenta con gran interés las manifestaciones del señor Bugallá, en las que decía que el Gobierno acude a las Cortes sin programa y sin rumbo, y sin orientación ni ideales, deduciéndose de ellas, que acude minado por hondas y graves diferencias que separan a los ministros.

El presidente señor Allende, visitó ayer al señor Maura, celebrando con éste una detenida conferencia de la que salió mal impresionado, por haber podido comprobar que dicho señor se identificaba con las manifestaciones hechas recientemente por el Sr. Ossorio y Gallardo en Granada.

Para que el Sr. Maura se mostrara profundamente interesado por el curso que se iba a dar a la política, examinada a sumando, sin resolver nada en concreto.

No obstante, mientras las circunstancias no le obliguen a otra cosa, el Sr. Maura no hostiliza a la política.

Cádiz.—En hallaba desde su enfermo y sujeto a prisión, por deserción y robo, el soldado de la comandancia de Artillería, de Larrache, Rafael Carballo Quijada.

Al ser conducido a la iglesia cas trense, para que cumpliera con el precepto pasual, después de cumplir se dió a la fuga, siendo ésta tan rápida que, hasta ahora, las pesquisas practicadas para su detención han resultado infructuosas.

DE BEJAR NOTICIAS

Visita a la Virgen del Castañar. La comunión de los militares. Reunión de médicos. Próxima velada teatral.

Ayer estuvieron aquí varios jóvenes del colegio de Nobles Irlandeses, de esa ciudad, con el objeto de hacer una visita a la Virgen del Castañar. Subieron enseguida, y su permanencia en el hermoso santuario, les fué, según les oí, muy agradable, por el sitio donde se halla y por la semejanza que este terreno tiene con su país, de constante verdor. Firmaron en el álbum que hay en el camarín, y prometieron volver otro día.

Es mi deseo que la Virgen les conceda lo que la hayan pedido en favor de sus amados compatriotas, tan necesitados de que se les respeten sus creencias religiosas, causa de la terrible persecución que su tren, según les oí referir.

Hoy han recibido la Comunidad Pascual, en la parroquia de San Juan, los militares del regimiento de La Victoria, que están aquí de guarnición. Resultó un acto digno de ser presenciado y que sabrán con gusto sus familias; honra muchísimo a los señores jefes, no olvidarse, cumplan los soldados con los deberes religiosos.

Mañana celebrarán sesión los médicos asociados de este partido para tratar de varios asuntos de interés general.

El día 2 del próximo mes tendrá lugar una velada cómica lírica en el teatro Cervantes, por la Asociación social Teresiana, con objeto de reunir fondos para el sostenimiento de su Escuela Dominical. Se pondrá en escena la comedia titulada «El abolengo» y la zarzuela «La alegría de la huerta», por varios jóvenes y señoritas de esta localidad. Dado el fin benéfico que se propone, se espera que el teatro re quite un lleno. F. Antiguada. Bejar, 30 de Marzo de 1921.

nal del partido reformista, se ha facilitado una nota a la prensa, en la que se hace constar que se tomó el acuerdo de ratificar nuevamente la confianza depositada en su jefe, mostándose todos los reunidos plenamente conformes con las manifestaciones hechas recientemente por D. Melquíades Álvarez en la Prensa, acerca de su conferencia con el marqués de Alhucemas sobre una posible acción de gobierno y el propósito de restaurar los antiguos partidos, siempre que respondan a las doctrinas que considera como esenciales el reformismo.

Se acordó también que la Junta próxima mes de Mayo, de la asamblea del partido, se aplaza hasta Octubre, a causa de la crisis política y como resultado de las elecciones generales.

La situación del Gobierno.—Sin rumbo y sin orientación.

Se comenta con gran interés las manifestaciones del señor Bugallá, en las que decía que el Gobierno acude a las Cortes sin programa y sin rumbo, y sin orientación ni ideales, deduciéndose de ellas, que acude minado por hondas y graves diferencias que separan a los ministros.

El presidente señor Allende, visitó ayer al señor Maura, celebrando con éste una detenida conferencia de la que salió mal impresionado, por haber podido comprobar que dicho señor se identificaba con las manifestaciones hechas recientemente por el Sr. Ossorio y Gallardo en Granada.

Para que el Sr. Maura se mostrara profundamente interesado por el curso que se iba a dar a la política, examinada a sumando, sin resolver nada en concreto.

No obstante, mientras las circunstancias no le obliguen a otra cosa, el Sr. Maura no hostiliza a la política.

Cádiz.—En hallaba desde su enfermo y sujeto a prisión, por deserción y robo, el soldado de la comandancia de Artillería, de Larrache, Rafael Carballo Quijada.

Al ser conducido a la iglesia cas trense, para que cumpliera con el precepto pasual, después de cumplir se dió a la fuga, siendo ésta tan rápida que, hasta ahora, las pesquisas practicadas para su detención han resultado infructuosas.

DE BEJAR NOTICIAS

Visita a la Virgen del Castañar. La comunión de los militares. Reunión de médicos. Próxima velada teatral.

Ayer estuvieron aquí varios jóvenes del colegio de Nobles Irlandeses, de esa ciudad, con el objeto de hacer una visita a la Virgen del Castañar. Subieron enseguida, y su permanencia en el hermoso santuario, les fué, según les oí, muy agradable, por el sitio donde se halla y por la semejanza que este terreno tiene con su país, de constante verdor. Firmaron en el álbum que hay en el camarín, y prometieron volver otro día.

Es mi deseo que la Virgen les conceda lo que la hayan pedido en favor de sus amados compatriotas, tan necesitados de que se les respeten sus creencias religiosas, causa de la terrible persecución que su tren, según les oí referir.

Hoy han recibido la Comunidad Pascual, en la parroquia de San Juan, los militares del regimiento de La Victoria, que están aquí de guarnición. Resultó un acto digno de ser presenciado y que sabrán con gusto sus familias; honra muchísimo a los señores jefes, no olvidarse, cumplan los soldados con los deberes religiosos.

Mañana celebrarán sesión los médicos asociados de este partido para tratar de varios asuntos de interés general.

El día 2 del próximo mes tendrá lugar una velada cómica lírica en el teatro Cervantes, por la Asociación social Teresiana, con objeto de reunir fondos para el sostenimiento de su Escuela Dominical. Se pondrá en escena la comedia titulada «El abolengo» y la zarzuela «La alegría de la huerta», por varios jóvenes y señoritas de esta localidad. Dado el fin benéfico que se propone, se espera que el teatro re quite un lleno. F. Antiguada. Bejar, 30 de Marzo de 1921.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

LA ACTUACION DEL SR. MARTINEZ ANIDO, DISCUTIDA EN LAS CAMARAS

Final de las sesiones de Cortes.-El señor Bullón, primer vicepresidente del Congreso.-Asamblea de salchicheros.-Declaraciones del marqués de Alhucemas sobre concentración liberal.-Crisis industrial en Valencia.-La situación social en Cataluña.-Extranjero: El movimiento comunista en Alemania.-La intenciona monárquica en Hungría.-Turcos y griegos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 31

Las Cortes.

Final del Senado.

Cuestiones agrarias y financieras.

El ministro de Hacienda contesta al Sr. Arroyo sobre diversas preguntas que le había formulado relativas a cuestiones agrarias.

El Sr. Rodríguez Rivas protesta del procedimiento que se sigue para las reclamaciones de las listas de los líquidos impositivos formadas por la Hacienda.

Se pasa a la orden del día, y el señor Royo Villanova impugnó el dictamen de la comisión de actas, y aprovecha esta ocasión para protestar de que esté cortada la circulación en la calle de Alcalá con motivo del hundimiento de una casa, ocurrido hace tres días.

Se procede al sorteo de la comisión que irá hoy a Palacio acompañado a la mesa de la Cámara. Acto seguido se levanta la sesión.

Final del Congreso.

El Sr. Bullón, primer vicepresidente del Congreso, preside la sesión. En primer lugar, el Sr. Bullón, primer vicepresidente del Congreso, preside la sesión. En primer lugar, el Sr. Bullón, primer vicepresidente del Congreso, preside la sesión.

También fué elegido cuarto secretario el Sr. González Besada. La política social de Barcelona continúa el debate. Discurso del Sr. Guerra de Río.

Verificada la elección de los carteros de la Mesa, se reanuda el debate sobre la política social de Barcelona.

Interviene el conde de Altea, recordando las alusiones del Sr. Besteiro, sobre su intervención en el conflicto.

Ocupase de la labor de la oficina internacional del trabajo, sosteniendo que se trata de un organismo neutral, lo cual le impide intervenir en los asuntos de régimen interior.

Excita a sus adversarios a coadyuvar en la ejecución de una labor útil en beneficio del país.

Rectifica el Sr. Besteiro, ocupándose nuevamente de la misión del conde de Altea en Cataluña.

Censura el criterio que ha sostenido España en la Oficina Internacional del Trabajo, y también considera lamentable el silencio que se ha hecho alrededor de los deliberaciones de dicha oficina.

Juzga ridículo que cuando todos los países realizan avances sociales, los representantes españoles lleven en una lista a leyes sociales anticuadas.

Interviene en el debate el señor Sanz Escartín, ministro del Trabajo.

Afirma que la legislación española es más avanzada que la de la conferencia de la Liga de las Naciones.

Expone la conveniencia de realizar una labor social sincera, y anuncia que en breve presentará un proyecto, ratificando el convenio de Washington.

Rectifican nuevamente los señores Conde de Altea y Besteiro, y lo mismo el ministro del Trabajo.

Interviene el Sr. Guerra del Río, consumiendo el segundo turno.

Se ocupa de la política de Cataluña, rebatiendo el discurso que en la sesión de ayer pronunció el ministro de la Gobernación.

Excita a los regionalistas a que declaren si termino ya el plazo de dos meses que concedieron al Gobierno para terminar con el terrorismo.

El Sr. Cambó dice que oportunamente hablará.

El Sr. Guerra del Río afirma que mientras predominó la política democrática en Barcelona, desapareció el terrorismo.

Precisa—dice—que todos los elementos de la izquierda expongan claramente su opinión, pues solo hablan los Sres. Alba y D. Melquíades Álvarez, sincera y llana mente.

Añade que el Sr. Dato murió víctima de un equívoco, y que el caso que no se repita.

Excita al Sr. Amado a decir muchas cosas que calla.

Recuerda que el Sr. Amado declaró que algunas bombas las ponía la Federación patronal.

(El Sr. Amado interrumpe diciendo que siempre había manifestado que tenían origen patronal, lo cual sostenía.)

El Sr. Company: Su señoría permitió citar nombres.

Sigue el Sr. Guerra del Río en el uso de la palabra.

Afirma que cuantos esfuerzos realice el Gobierno serán inútiles, pues los males son consustanciales al régimen monárquico.

Contéstale el ministro de la Gobernación.

Niega que las fórmulas democráticas radiquen sólo en la república.

Interviene el ministro de la Guerra, Sr. Vizconde de Eza, y niega que existan organismos militares que intervengan en la vida política.

El Ejército no tiene para que intervenir en la actuación del señor Martínez Anido como gobernador civil, aunque como general ilustre tiene mucho que imitar.

Seguidamente se levanta la sesión.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

El debate pierde su interés — La in

Intervención de Maura. — Competencia jurisdiccional.

El debate promovido en el Congreso sobre la situación de Barcelona, perdió hoy todo el interés.

El Sr. Maura no asistió a la sesión por haber tenido que presidir otra en la Academia de la Lengua.

Sus intimos aseguran que no está muy animado para intervenir en el debate, pero los jefes liberales sostienen que no podrá sustraerse de dar cuenta a las Cortes de su fracasado intento para constituir un Gobierno de coalición.

El Juzgado civil ha dirigido un requerimiento a la jurisdicción de Marina, para que se absonga en las actuaciones del sumario del señor Dato.

Parece ser que si la jurisdicción de Marina se niega a ello, se establecerá la competencia, que decidirá el Tribunal Supremo.

La asamblea de ganaderos y salchicheros. Conclusiones aprobadas.

En la sesión que ayer celebró la asamblea de ganaderos y salchicheros, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Restablecimiento de los derechos arancelarios; normalización de los transportes ferroviarios, y abolición, por injustas, de las tasas.

El Sr. Martín Morán, representante de Cavanca, cuya actuación en las deliberaciones de la asamblea, ha sido de las que más se han destacado, propuso, al aprobarse las conclusiones, que todos los representantes en Cortes de las provincias ganaderas y de los distritos de las industrias en carnes de cerdo, acompañasen a la comisión de ganaderos y salchicheros, para entregar en manos del ministro, las conclusiones adoptadas.

Provincias.

SAN SEBASTIAN

Declaraciones del Sr. García Prieto.

El marqués de Alhucemas asistió a la reunión del Consejo del Banco de Urquijo, marchando después a Biarritz.

En la estación declaró a un redactor de La Voz de Guipúzcoa que la indicación del Sr. Alba había servido a los liberales para formar el cuadro con patriotismo, abnegación y desinterés.

Añadió que la situación de Romanones en la concentración era como la de todos.

Dijo que él y Romanones están en absoluta inteligencia; añadiendo que cuando se verificó la reunión en casa del Sr. Maura, el conde le informó de su resultado.

Le expuso la actitud que debía adoptar, y se prestó a que se efectuaran los trabajos preliminares para la unión de los liberales, inspirados en los más elevados móviles.

Dijo que la concentración estaba hecha, pues el patriotismo aún a

todos y es común a todos los liberales.

No habrá eliminaciones, y en la concentración podrán entrar liberales y demócratas, desde el más templado hasta el más avanzado.

Hay que aunarse para la defensa de España, de la Monarquía y de las ideas liberales democráticas, en un común denominador de generoso intento.

Imprudencia temeraria.—Un muerto.

En la carpintería de Guillermo Torrijos, estaban bromeando un sobrino de éste, llamado Tomás, y el aprendiz Angel Mediano.

El primero disparó una pistola involuntariamente, matando al aprendiz.

VALENCIA

La crisis del trabajo.—Una detención.

En el expreso de Madrid, marchó el Gobernador, a recibir instrucciones del Gobierno.

—Importantes elementos comerciales e industriales organizan una asamblea para tratar de la crisis del trabajo, obligándose los industriales a despedir periódicamente cierto número de obreros.

—Ha sido detenido el ebanista Francisco Juan, por encontrarse sellos de cotización.

SEGOVIA

Huelga resuelta.

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga promovida por los tipógrafos, reanudándose el trabajo y la publicación de los periódicos.

MURCIA

Tiro de pichón.—Los premios.—El pan a sesenta céntimos.

Ha empezado el tiro de pichón. La copa del rey la ganó el señor Ibáñez Pampío, de Valencia.

La de la infanta Isabel, Clemente Vergara, de Albacete.

Mañana se jugará la copa del Sr. La Cierva y el gran premio de Murcia.

—El alcalde reunió a los fabricantes de harina y a los panaderos para ver la forma de llegar a un acuerdo.

Los primeros se comprometieron a dar las harinas sin mezcla, y los segundos ofrecieron vender el pan a 60 céntimos.

El alcalde ha publicado un bando pidiendo al vecindario que denuncie el pan que sea de mala calidad.

SEVILLA

Cuatro detenciones.—Número de causas sindicalistas.—Mujer apuñalada.

La guardia civil ha practicado cuatro nuevas detenciones, con motivo de los robos de estos últimos días.

—Ha sido puesto a disposición del Juzgado, Angel Caballero Moya, detenido como complicado en los sucesos sindicalistas.

Las causas intruidas por éstos, se elevan a 75.

—En la Casa de Socorro de la

plaza de la Constitución, ha sido curada de cuatro puñaladas en la cara, una mujer llamada Genoveva Fernández, que le fueron causadas por el vecino de la casa, apodado «Chuti».

El motivo de la agresión fué que siendo la mujer herida de mala conducta, se hacía acompañar por una hermana del agresor.

—En el Guadalquivir ha aparecido flotando el cadáver de la niña Concepción Aranda, que se cayó al río cuando estaba jugando con otros niños.

BARCELONA

La conferencia de Transportes.—Circulación de trenes suspendida.—Accidente desgraciado. Riña de camareros.—Declaraciones del gobernador.

Se han reanudado las sesiones de la conferencia de Transportes, discutiéndose lo referente a las líneas ferroviarias.

—El sindicato de periódicos ha pedido al gobernador la libertad del director de «La Tarde».

—Comunican de Tarrasa que un desprendimiento de tierra en la línea del Norte, ha originado la interrupción de los trenes sin originar desgracias.

—En Manresa, un autocamión mató a Rafael Bayona, y en San Cugat del Valle, un tranvía eléctrico mató a un individuo desconocido.

—En Mataró se ha verificado el entierro de las víctimas del suceso ocurrido el lunes.

Después del entierro se reanudó el trabajo en las fábricas y talleres, y, vista la tranquilidad que existe, se han disminuido las precauciones.

El Juzgado estuvo en la cárcel, tomando declaración a los detenidos por estos sucesos.

—Por cuestiones sociales riñeron en Manresa dos camareros, promoviendo un fenomenal escándalo.

La policía practicó algunas detenciones.

—El gobernador ha demetido los rumores de que el soldado recluido en el hospital militar hubiere agredido a un oficial y a una pareja de la guardia civil.

—El Juzgado ha dictado nuevamente auto de procesamiento contra Samuel Pérez y Progreso Ródenas, por suponerles complicados en el asesinato de Bravo Portillo.

—El Sr. Martínez Anido ha dicho, refiriéndose a las manifestaciones del ministro de la Gobernación sobre la legalidad del sindicato, que él no conoce los individuos que los dirigen, pues en caso contrario ya los hubiera detenido.

Agregó que cuanto ha dicho Indalecio Prieto en el Congreso es inexacto, y en este sentido ha telegrafiado a Bugallal.

—Han sido detenidos cuatro sujetos sospechosos de complicidad en el atentado del Sr. Dato.

GIJÓN

El Alfonso XIII.

Con destino a la Habana y Nueva York ha zarpado el trasatlántico «Alfonso XIII», embarcando en este puerto sesenta pasajeros y diez y seis toneladas de carga general.

LINARES

Toro desmandado. Dos cogidas gravísimas.

Habiéndose conificado en el campo de la Fuente de Arrayol una familia, se apareció un toro bravo, que embistió a un niño.

Salió a defenderle Antonio Cañedo, recibiendo una cornada de 25 centímetros en una pierna.

El niño también sufrió graves lesiones.

Fueron curados en la Casa de Socorro, declarando los médicos que el estado de ambos es gravísimo.

—En la casa número 8 de la calle de Quevedo, la joven Julia Fernández recibió tan fenomenal garrotazo de su amante, que le vació un ojo.

El agresor fué detenido.

Extranjero.

BERLIN

El movimiento comunista.—Número de detenciones.

Los elementos comunistas intentaron ejercer coacciones sobre los operarios de las fábricas de electricidad, fracasando todos los intentos.

Se han practicado más de docenas de detenciones, siendo encarcelados algunos de los detenidos por disturbios públicos y otros por delitos de alta traición.

PARIS

La aproximación franco española.

Obedece a un error la noticia publicada de que el ministro del Trabajo saldría anoche para San Sebastián con objeto de asistir al congreso de los Comités franceses y españoles, de aproximación franco española.

—El ministro plenipotenciario del Perú, Sr. Cornejo, que ha llegado esta mañana de regreso de Lima, se ha encargado nuevamente de la legación.

—Reina un fuerte temporal en la costa, habiéndose cerrado el puerto.

Sábese, por un telegrama recibido de Marsella, que procedente de Argel ha llegado la princesa Beatriz, madre de la reina de España.

Mañana proseguirá su viaje a París.

BUDAPEST

El movimiento restaurador de la monarquía.—Su fracaso.

Se ha confirmado la intenciona restauración realizada el Domingo de Pascua por el exemperador Carlos.

Este llegó por la mañana a Szombathel (Hungría), donde está acampada la división del general Lehar, quien se negó a prestar su apoyo al exemperador Carlos.

El exemperador marchó con dos amigos a Budapest, llegando a la una de la tarde al palacio de la Regencia.

Invitó al almirante Horthy a entregarle los poderes, a lo cual se negó el almirante, logrando el exemperador la promesa de regresar a Suiza, y así lo efectuó, acompañado del presidente del Consejo.

Pretendiendo una indisposición, se detuvo en Szombathel, donde permaneció, negándose al día siguiente a reanudar el viaje a Suiza.

La tentativa no tuvo éxito en Budapest, porque el regente y el Gobierno se hicieron cargo del peligro que la intenciona acarrearía a Hungría.

Las fuerzas que guarnecen a Budapest, se mostraron contrarias a la restauración.

En la capital reina una calma absoluta.

El día 29 se reunieron los altos comisarios británico, francés e italiano, para cambiar impresiones sobre la situación originada por la intenciona monárquica.

Los altos comisarios visitaron al regente, recordándole que las naciones aliadas son desfavorables a la restauración de D. Carlos.

La presencia del exemperador en Budapest, ha causado gran sorpresa en los centros oficiales.

El presidente del Consejo, cuando se presentó el exemperador, se hallaba de caza.

Toda la opinión elogia unánimemente la actitud del regente.

Han sido detenidos dos diputados como sospechosos de complicidad.

También fué detenido el general Lukaez.

WASHINGTON

Conferencia de Viviani

El expresidente del Gobierno francés, Viviani, conferenció por la mañana con el secretario de Estado Mr. Hughes.

También ha sido recibido oficialmente por el presidente de la República.

CONSTANTINOPLA

Contra los griegos.

El Gobierno turco ha publicado una nota, protestando contra la ofensiva de los griegos que constituye una injustificada agresión por realizarse en el momento en que los aliados tratan de resolver pacíficamente el problema de Oriente.

Como consecuencia de la decisión de las autoridades inglesas de Constantinopla, de abandonar el mando, los griegos se han apoderado de la plaza de Jeni.

La decisión de los británicos pone de manifiesto su neutralidad.

La undécima división griega ha marchado a Ida Bazar, con el objeto de reunirse con el resto de las fuerzas procedentes de Brusa.

RIVERA

LAS PILDORAS CRUZ NEGRA

curan toda clase de calenturas

:-: :-: y fiebres gripales :-: :-:

En todas las farmacias, se venden.

